

11. 03. 2025 г.

## Врачебно-педагогическая династия Шерстенниковы

*«Семейные профессиональные династии - это не только передача знаний, накопленного опыта, секретов мастерства от поколения к поколению, но и особая атмосфера, в которой дети принимают решение пойти по стопам своих родителей»*



**Основателем врачебной династии является**

**Шерстенников Николай Александрович**  
(03.02.1900 г. - 02.01.1981 г.)



**Доктор медицинских наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки БАССР.**

Родился в семье священника в селе Большой Рой Уржумского района Вятской губернии. В 1917 г. окончил духовную семинарию и поступил на медицинский факультет Казанского университета.

В период учебы работал санитаром и оспопрививателем.

В 1919 г. получил направление на работу в один из госпиталей старшим помощником лекаря.

В 1921 г. работал в 3-ем гражданском тифозном госпитале, а затем в санитарной инспекции.

В 1922 г. окончил медицинский факультет Казанского университета, получил назначение на работу врачом в г. Уржум Вятской губернии.

В последующем был приглашен на обучение в аспирантуре на кафедре наркома здравоохранения СССР Н.А. Семашко. По окончании аспирантуры и защите кандидатской диссертации был направлен на работу в открывшийся в 1934 г. Башкирский государственный медицинский институт (БГМИ). В 1936 г. Шерстенников Н.А. создал кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения в Башкирском медицинском институте, которой руководил до 1970 г. Одновременно с февраля 1937 г. по август 1942 г. исполнял обязанности заведующего военной кафедрой.

С 1946 г. – 1954 г. являлся заместителем директора института по учебным и научным вопросам. Он внес значительный вклад в организацию учебно-воспитательной работы в БГМИ.

В докторской диссертации Н.А. Шерстенникова, защищенной на Ученом совете 1-го Московского мединститута в 1942 г., впервые была показана достаточно полная картина основных показателей здоровья и здравоохранения дореволюционной Уфимской губернии и Башкирии советского периода. Диссертация послужила основой для последующей сравнительной оценки изменений санитарного состояния населения Башкирии.

В 1943 г. Николай Александрович получил звание профессора.

Основные его научные труды посвящены изучению истории развития здравоохранения БАССР, созданию и становлению БГМИ.

Опубликовано около 30 научных работ.

Награжден орденом «Знак почета» (1961 г.), получил звание Заслуженного деятеля науки БАССР (1957 г.), имел многочисленные почетные грамоты, благодарности от руководства вуза, г. Уфы и республики Башкирии.

# Шерстенников Евгений Николаевич

(03.06.1924 г. – 30.12.2018 г.)



Доктор медицинских наук, профессор,  
Шерстенников Е. Н. проработал в Кемеровском государственном  
медицинском институте 32 года (1956 г. – 1988 г.).  
15 лет был деканом лечебного факультета КемГМИ  
(1960 - 1962 гг.; 1972 – 1985 гг.),  
24 года заведовал кафедрой топографической анатомии  
и оперативной хирургии (1964 – 1988 гг.).

Родился Евгений Николаевич в г. Уржуме Кировской обл.  
В 1936 г. двенадцатилетним мальчиком приехал в Башкирию,  
где окончил школу (5-10 класс).

В 1942 г. призван в армию. Попал в Чкаловское  
зенитно-артиллерийское училище, которое окончил в августе  
1943 г. и был направлен в действующую армию.



*Ученик 7 класса  
11 средней школы, участник  
соревнований юных  
авиамodelистов, 1939 г.*



*Ученики 10 класса г. Уфа  
6 июня 1942 г.  
Крайний слева – Женя Шерстенников*



*Зам. командира 1-й батареи 1-го дивизиона 524 десантно-  
артиллерийского полка. Ленинградский фронт, г. Шлиссербург,  
август 1944 г.*

Добровольно пошел в воздушно – десантную бригаду.  
Будучи командиром взвода парашютистов – десантников (в 19 лет!)  
участвовал в освобождении Киева. В январе 1944 г. был переброшен  
на Ленинградский фронт, где являлся командиром огневого взвода  
зенитной батареи. Там участвовал в снятии блокады Ленинграда.

Затем стоял на противовоздушной обороне завода им. Кирова (Путиловского).

В августе 1945 г. в составе войск Второго Дальневосточного фронта принимал участие в разгроме Квантунской армии Японии.

После войны Евгений Николаевич с отличием окончил Башкирский мединститут, в 1956 г. успешно окончил аспирантуру и был направлен в Кемеровский государственный медицинский институт. Прошел путь от ассистента до заведующего кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии.

Им подготовлен первый выпуск врачей (233 врача).

С 1962 г. по 1964 г.- первый проректор по учебной работе.

При нем создается методический Совет института, введены тематические планы лекций и методические разработки практических занятий.



*Практическое занятие на каф. оперативной хирургии*

С 1964 г. по 1988 г. возглавлял кафедру оперативной хирургии и 24 года был ее бессменным руководителем.

Всю жизнь Евгений Николаевич занимался исследованием головного мозга, изучал его подкорковые структуры.

В 1973 г. защищает докторскую диссертацию.

«Ядра стриопаллидарной системы и их артерии». В то время любая докторская диссертация должна была быть на уровне открытия, либо приближаться к нему. Итоги исследований

Шерстенникова Е. Н. успешно применяются в нейрохирургии.

С 1972 г. по 1985 г. - декан лечебного факультета. Все 13 лет факультет неизменно занимал первые места по учебе и являлся ведущим факультетом института.

За высокую качественную подготовку лечебных кадров Е. Н. Шерстенников в 1981 г. был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

В 1988 г. Евгений Николаевич заканчивает работу в КГМИ. Под его руководством - 25 выпусков (в т. ч. 12 дневного и 13 вечернего отделений) – это почти 12 тысяч врачей!



*Декан лечебного факультета Шерстенников Е. Н. со студентами после Ленинского субботника*

Шерстенников Е. Н. автор 74 научных работ. Его ученики знамениты на весь Кузбасс и страну. Среди них врачи и ученые.

Боевые и трудовые награды – высокая оценка ратных и трудовых заслуг Евгения Николаевича.

**Ордена и медали СССР, России, Кузбасса - тому подтверждение:**

ордена: «Отечественной войны II степени»,  
«Трудового Красного Знамени»;

медали: «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великую Отечественную войну 1941 – 1945 гг.»,

«За победу над Японией», «За доблестный труд», «Ветеран труда»,  
«Отличник здравоохранения», «Золотой знак Кузбасса»,

«За особый вклад в развитие Кузбасса III степени»;  
почетные знаки: «Всероссийской организации ветеранов»,  
«Российского комитета ветеранов войны».  
Он был среди тех, кто составлял первый  
преподавательский коллектив,  
чьи имена неотделимы от истории КемГМУ.



*Евгений Николаевич со своими детьми (дочерью и сыном)*



*Супруги Шерстенниковы*





*Встреча со студентами*



*Связь поколений*



## Шерстенникова Галина Евгеньевна

(жена Е. Н. Шерстенникова)

(05.01.1929 г. - 24.01.1998 г.)



Заведующая отделением Кемеровской городской клинической больницы № 2, врач высшей квалификационной категории.

В 1952 г. окончила Башкирской государственной медицинский институт лечебный факультет. С 1952 г. по распределению работала врачом в больнице г. Пермь.

1956 г. - 1992 г. заведующая отделением в Кемеровской городской клинической больнице №2. На протяжении многих лет была преподавателем - совместителем на кафедре патологической анатомии КГМИ.

Трижды избиралась Депутатом Кемеровского Городского Совета депутатов трудящихся.

Награждена медалями: «За доблестный труд», знаком «Отличник здравоохранения СССР».

**Шерстенникова Ирина Николаевна**  
(сестра Е. Н. Шерстенникова)  
(1929 г. – 2018 г.)



Врач акушер – гинеколог высшей квалификационной категории.  
В 1954 г. закончила Башкирский государственный медицинский институт. Работала акушером-гинекологом с 1954 г. по 1992 г.  
Трудовой стаж 38 лет.

# Шерстенников Виктор Евгеньевич

(сын Е. Н. Шерстенникова)

(22. 02. 1962 г. – 03. 05. 2008 г.)



Врач – анестезиолог – реаниматолог  
высшей квалификационной категории.

В 1985 г. окончил Томский военно-медицинский факультет.  
В звании лейтенанта медицинской службы служил в ГДР врачом  
анестезиологом-реаниматологом в танковой бригаде ограниченного  
контингента войск Советской армии. После вывода  
контингента войск Советской армии из ГДР  
и распада СССР демобилизовался.

Работал врачом анестезиологом-реаниматологом в больницах  
г. Ленинск-Кузнецкого, г. Кемерово и г. Санкт-Петербурга.

Имел высшую квалификационную категорию.



**Шерстенникова Елена Евгеньевна**  
(дочь Е. Н. Шерстенникова)



Кандидат медицинских наук, доцент кафедры общей, факультетской хирургии и урологии КемГМУ, врач-хирург высшей квалификационной категории.

Шерстенникова Елена Евгеньевна в 1979 г. с отличием окончила Кемеровский государственный медицинский институт, лечебный факультет.

В период 1979 г. - 1981 г. училась в клинической ординатуре на кафедре факультетской хирургии КГМИ. В 1981 г. поступила в очную аспирантуру по хирургии при той же кафедре. В 1986 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Влияние нарушений дуоденальной проходимости на результаты операции СПВ при язвенной болезни двенадцатиперстной кишки». С 1986 г. работает в КемГМУ. Работу на кафедре успешно совмещает с работой в практическом здравоохранении.